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Από που προέρχεται το κακό; 
Ας λύσουµε ένα από τα πιο δύσκολα προβλήµατα της ζωής 

Where does evil come from? Solving one of life’s toughest puzzles 

Christian Science Sentinel, February 9, 2009 Nate Talbot 

Μπορώ να φανταστώ µια ιστορία, η οποία είχε κυκλοφορήσει ανάµεσα στους οµιλητές της 
Χριστιανικής Επιστήµης κάποιες δεκάδες χρόνια πριν, όταν ήµουν φοιτητής στο κολλέγιο 
στο Βόρειο Αϊντάχο. Πιθανόν ήταν κάτι που  ταίριαζε µε αυτές τις γραµµές: «Αν δώσετε µια 
οµιλία στο Πανεπιστήµιο του Αϊντάχο, θα υπάρξει ένα µικρό παράδοξο. Θα αντιµετωπίσετε 
ένα φοιτητή που θα σας ρωτήσει από που προέρχεται το κακό. Και δεν έχει σηµασία πως 
θα απαντήσετε στην ερώτηση, σίγουρα δεν θα µείνει ικανοποιηµένος!». 

Λοιπόν, αυτός ο φοιτητής ήµουν εγώ.  Όλοι εκείνοι που είχαν CS (πρακτίσιονερς) ή  CSB 
(διδάσκαλοι της Χριστιανικής Επιστήµης), µετά το όνοµά τους και κυκλοφορούσαν κοντά 
στο Πανεπιστήµιο, πιθανόν να είχαν ακούσει για µένα εξαιτίας αυτής της ερώτησης!  ∆εν 
ήταν ακριβώς ότι δεν έµενα ικανοποιηµένος από τις απαντήσεις τους. Μπορεί να ήταν το 
γεγονός ότι αυτό που αισθανόµουν ήταν ότι µάζευα  πολλά κοµµάτια για να φτιάξω ένα 
µεγάλο παζλ. 

Κάθε άνθρωπος έχει ανάγκη να βάλει σε τάξη τις σκέψεις του σ' αυτό το θέµα. Αλλά εδώ 
σας προσκαλώ σε ένα σύντοµο ταξίδι για να δείτε πως ξετυλίγεται η ιστορία µου.  

∆εχόµουν µια βασική προϋπόθεση που η Χριστιανική Επιστήµη αντλούσε από τη Βίβλο: Η 
πραγµατικότητα του Θεού είναι απεριόριστα καλή. Και ο Θεός είναι το Παν. Εποµένως, το 
κακό δεν έχει προέλευση, ή πραγµατικότητα που να βασίζεται στο Θεό. Το κακό ανήκει 
περισσότερο στη κατηγορία της πλάνης, του λάθους, της ψευδαίσθησης, του ψεύτικου, του 
ζωϊκού µαγνητισµού ή της υπνωτιστικής κατάστασης της σκέψης. Για µένα, αυτό ήταν 
απόλυτα λογικό. Ήµουν στην ίδια πλευρά µε εκείνους που απαντούσαν στην ερώτησή µου. 
Το σηµείο που συνέχιζε να µε µπερδεύει, όµως, ήταν αυτό: «Αν ο Θεός είναι ο άπειρος, 
τέλειος, αιώνιος Νους, πως θα µπορούσε, στην πορεία, η ψευδαίσθηση, κάτι το ψεύτικο ή 
το λάθος να έχουν  αποκτήσει  ρίζες; Από πού ξεκίνησαν όλα αυτά;  Από πού συνειδητά 
άρχισε ή έγινε αποδεκτό το ψέµα; Πάλεψα µε αυτές τις ερωτήσεις, όχι µόνο τα χρόνια που 
ήµουν στο κολλέγιο αλλά και αργότερα. 

Τελικά άρχισα να καταλαβαίνω ότι δεν θα υπάρξει ποτέ  µια ικανοποιητική απάντηση. για 
τον ανθρώπινο νου. Και αυτό ήταν που µε έκανε να ελπίζω για κάτι που πραγµατικά θα µε 
ικανοποιούσε. Όσο προσπαθούσα να καταλάβω µε τον ανθρώπινο νου αυτό το παζλ, δεν 
µπορούσα να ηρεµήσω. Η φύση του ανθρώπινου νου δεν είναι φτιαγµένη ακριβώς µε τον 
τρόπο που θα ήταν δυνατόν να κατανοήσουµε αυτό το αίνιγµα, αυτό το δίληµµα. Το µεγάλο 
ερώτηµα της θεοδικίας -- η δικαίωση του Θεού, ο οποίος είναι το άπειρο καλό στο φως 
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όλου του φανερού κακού --  ουδέποτε έχει κατανοηθεί και ούτε θα κατανοηθεί από µια 
περιορισµένη νοηµοσύνη. 

Όσο ήµουν στο κολλέγιο πέρασα από τάξη στη Χριστιανική Επιστήµη, και αυτό µε 
βοήθησε  να προοδεύσω πνευµατικά, ειδικά να κατανοήσω ότι ο Θεός είναι το παν, ο ένας 
τέλειος Νους, και πως η θεραπεία είναι αποτέλεσµα της κατανόησης αυτής της αλήθειας. 
Σιγά-σιγά, έπαψα µε τη σκέψη µου,  να προσπαθώ να δώσω απάντηση σ' αυτό το 
ερώτηµα, από την ανθρώπινη πλευρά. Ως  καθοριστικό σηµείο ήταν το εξής γεγονός. 
Υπέφερα για περισσότερο από µια εβδοµάδα από µία αδιάγνωστη ασθένεια.  

Είναι τώρα περισσότερο από το ένα τρίτο του αιώνα,  αλλά θυµάµαι ζωντανά τη διαδροµή 
µου προς το σπίτι µέσα στα βουνά. 

Σκεφτόµουν αυτό που διδάσκει η Χριστιανική Επιστήµη για το κακό. Ξαφνικά ένοιωσα να 
πληµµυρίζω από ευγνωµοσύνη για την ανακάλυψη της  Mary Baker Eddy, ότι το κακό δεν 
ήταν αληθινό. Εκείνη ακριβώς τη στιγµή, η ασθένεια εξαφανίστηκε. Ήταν µια δυνατή 
εµπειρία. Προσπάθησα να κατανοήσω, εκείνη τη στιγµή,  τη σπουδαιότητα µιας τέτοιας 
δραµατικής αλλαγής. Ήταν αυτό που οι άνθρωποι ονοµάζουν  αυθόρµητη απαλλαγή; Ήταν 
ένα θαύµα;  Μετά από ηµέρες γεµάτες σκέψη έφθασα στο συµπέρασµα ότι είχα δει, πέρα 
από την ανθρώπινη λογική, µια αιώνια αλήθεια. Ο ανθρώπινος νους παραµερίστηκε για µια 
στιγµή πραγµατικότητας, του Θεού, του µοναδικού Νου. 

Σαφώς, αυτό ήταν ένα σηµαντικό κοµµάτι του παζλ, που µε βοήθησε να καταλάβω ότι θα 
ήµουν ικανοποιηµένος για την βασανιστική αυτή ερώτηση  µόνο βλέποντας την 
πραγµατικότητα από την άποψη του θείου Νου, κι' όχι  του ανθρώπινου νου. Και πως θα 
µπορούσα να ενωθώ σωστά µε αυτό τον Νου για να καταλάβω τη ζωή από αυτή την 
πλευρά; Μόνο µε τη θεραπεία. Θεραπεύοντας τον εαυτό µου. Θεραπεύοντας τους άλλους. 
Βοηθώντας στη θεραπεία του κόσµου. Κάθε θεραπεία στη Χριστιανική Επιστήµη είναι κάτι 
περισσότερο από τη σωµατική ελευθερία, ή την αρµονία που αντικαθιστά την αντίθεση, ή 
την αµαρτία που γίνεται αθωότητα. Κάθε αυθεντική Χριστιανική θεραπεία φέρνει µια λάµψη 
ή ένα αίσθηµα πνευµατικής πραγµατικότητας. Κάθε θεραπεία αποµακρύνει τις ζωές µας 
από την ανθρώπινη άποψη και µας φέρνει λίγο πιο κοντά στη θεία άποψη.  

Η ανθρώπινη αντίληψη τελικά πάντοτε θα δυσκολεύεται να απαντήσει. Το θείο δεν γνωρίζει 
το κακό. Ούτε το έχει γνωρίσει. Ούτε θα το γνωρίσει. Ξεκάθαρα κατάλαβα ότι ο  µόνος 
τρόπος να µείνω ικανοποιηµένος σε αυτή την έρευνα ήταν να αποµακρυνθώ από το 
ανθρώπινο και να ακολουθήσω το θείο. Και αυτό συµβαίνει µε τη θεραπεία. Μέρα µε την 
ηµέρα, κάνοντας τη µια θεραπεία µετά την άλλη. 

Όταν ήµουν παιδί, νόµιζα ότι το κακό κρυβόταν κάτω από το κρεβάτι. Στο κολλέγιο, νόµιζα 
ότι δεν ήταν πραγµατικό αλλά δεν µπορούσα να υπολογίσω  ακριβώς πώς να εναρµονίσω 
αυτή τη θεωρία µε την καθηµερινή ζωή.  Τώρα, αισθάνοµαι ελεύθερος από το παζλ. 

Όταν αφήνω  το ανθρώπινο  και στρέφοµαι προς το θείο, µεγαλώνει η εµπιστοσύνη µου 
στην αποκάλυψη ότι το κακό δεν έρχεται από κάπου. Ακόµη περισσότερο, είναι δυνατόν για 
µας, µέσα από τη θεραπεία που θα γίνεται βήµα προς βήµα, να αποδείξουµε τη συνείδηση, 



 

 
© 2010 The Christian Science Publishing Society (CSPS) 

 

3 

που δεν σταµατά  να προσπαθεί να βγάλει το συµπέρασµα από πού προέρχεται το κακό. 
Ο ανθρώπινος νους πάντοτε θα είναι µπερδεµένος. 

Η θεία συνείδηση γνωρίζει τα πάντα. Ουδέποτε αναγνώρισε το κακό ούτε την προέλευσή 
του. Αυτή η συνείδηση γνωρίζει και αγαπά µόνο την άπειρη αλήθεια του αιώνιου, 
αδιάκοπου καλού. Είναι αυτή η συνείδηση που εσείς κι' εγώ µπορούµε να αρχίσουµε να 
ζούµε.  Θεραπεύοντας.  

Ο Nate Talbot είναι πρακτίσιονερ και διδάσκαλος της θεραπευτικής της Χριστιανικής 
Επιστήµης.  Είναι Γραµµατέας της Μητέρας Εκκλησίας και µέλος του Συµβουλίου των 
∆ιευθυντών της Χριστιανικής Επιστήµης. Κατοικεί στο Chestnut Hill, Massachusetts,των 
Η.Π.Α. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


